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Талант — это вера в себя, в свою силу... 
Горький М.

Цель: 
Воспитательная: Воспитание положительного отношения к знаниям, гуманного отношения к людям, понимание ценности каждого человека, ответственного отношения к работе; воспитание любви к труду. 

Развивающая: развитие познавательных умений, умений учебного труда и работы в группе; 

Образовательная: формирование у учащихся представления о талантах.
Оборудование: мультимедиа презентация, проектор, музыкальное оформление.
Ход занятия
Введение. Здравствуйте, ребята. Сегодня наш первый классный час, и мне бы очень хотелось лучше вас узнать.

Мотивация
На ваших столах лежат бумажные салфетки. Возьмите, пожалуйста, по одной и сверните её пополам любым способом. Оторвите с любого края уголок. Сверните её ещё раз пополам и опять оторвите кусочек с любого уголка. Сверните в третий раз пополам и снова оторвите. А теперь разверните и продемонстрируйте то, что у вас получилось (Ученики показывают салфетки).

Вряд ли найдётся пара салфеток, на которых повторяется рисунок. Инструкция для вас была одинаковой, почему же мы получили разный результат? Как вы думаете? (Мы все разные, по-разному складывали, отрывали.)
- Конечно, мы все разные, непохожие друг на друга, но все по–своему интересны и неповторимы. 

Обсуждение темы о таланте
Предлагаю посмотреть на слайдах (2-9) фотографии удивительных работ современных художников, скульпторов.

Что объединяет всех этих людей? (они талантливы, у них необычная манера работы)

Тема нашего классного часа звучит так: «Я талантлив!» (Слайд 10). Ребята, как вы думаете, что такое «талант»? (Слайд 11-12)
-Каждый ли человек талантлив?

-Нужно ли совершенствовать свой талант?

Идет обсуждение. Классный руководитель рассказывает о нескольких  талантливых людях  истории.
Стив Джобс:
Трудно поверить, что когда-то, основателю компании Apple и студии

 Pixar Стивену Джобсу приходилось спать на полу в общежитии друзей, ведь ему даже негде было ночевать и приходилось сдавать бутылки от Кока-Колы за 5 центов, чтобы хоть как-то прокормиться. Именно мечта о лучшей жизни сделала из Стивена человека, благодаря которому на свет появились iPhone и  iPod. 
Билл Гейтс:
Этот мультимиллионер основатель компании Microsoft разработавший

 операционную систему Windows, благодаря которому мы все пользуемся компьютерами и интернетом, вырос хоть и в обеспеченной семье, но с детства был не таким как все. Его не интересовали игры сверстников, он был чрезвычайно целеустремлен. Родители никогда бы не  подумали что из застенчивого юноши, совсем не отличавшимся лидерскими  способностями вырастет настоящая «акула» бизнеса. Бил Гейтс никогда не кушал дома, чтобы не тратить время на приготовление пищи. Все мысли должны были быть направлены на достижение единственной цели – стать успешным.
Талант есть у всех людей, только не всегда человек знает, какой именно. И даже сомневается в том, что он у него есть. Послушайте Библейскую притчу о талантах (слайды 13-20)
А как вы используете свои таланты?
Обмен мнениями и опытом
Какие таланты присущи вам и вашим одноклассникам? (слайд 21)

Как раскрыть свои таланты? (слайды 22-24)
     Развитие таланта происходит у каждой личности по-своему. У кого получается это очень рано (например, известный композитор Вольфганг Моцарт с трёхлетнего возраста увлекался музыкой на клавесине, а в 4 года он уже сочинял свои пьесы и давал небольшие музыкальные концерты), а кто-то очень долго ищет себя. 
1. Кто хочет рассказать о своем (их) таланте (ах), о талантах близких вам людей?

2. Каких результатов вы достигли в развитии своего таланта?

Ребята рассказывают о своих талантах и по возможности показывают.

Для раскрытия таланта в самом младшем возрасте важна включенность и заинтересованность взрослого в занятиях ребенка, образец поведения взрослого, его увлеченность, активность. По мере взросления все большее значение приобретают следующие факторы: пробы себя в разных сферах, развитие способности понимания себя, поиск поддержки развития своих талантов, личностные качества.

Заключение
(слайд 25) В заключение нашего занятия, мне бы хотелось сделать с вами творческую работу, которую мы поместим в классе. Я раздаю каждому из вас «звездочку». Заметьте, ни одна из них не повторяется. (так ж как и вы неповторимы). Напишите на своей звездочке «Я талантлив! Я могу….». И  пусть каждый напишет, что особенно хорошо получается именно у него. Все заполненные звездочки мы наклеим на  «небо» (лист ватмана). И пусть все-все звездочки когда-нибудь по-настоящему  засияют! А вы, глядя на свое творение, помните, что все в ваших руках. Главное  - «не зарывать талант в землю». (слайд 26)
(слайд 27)
Он — талант, у нас всех разный,

Нужно лишь его открыть.

И поймёшь, что мир прекрасный,

И счастливым сможешь быть.

Счастья не бывает много,

Если есть с кем поделить.

Дан талант нам всем от Бога.

Чтобы радость в мир дарить! 

Рефлексия

- Что интересного вы сегодня узнали? 

-Что останется в памяти? 

-О чём можно задуматься?

Спасибо за внимание!
